支气管哮喘的临床治疗分析

叶方

武汉市普仁医院 湖北武汉 430080

摘要:目的:由于支气管哮喘成为呼吸内科常发病症之一,长时间的反复哮喘发作会导致患者的呼吸系统受损,时间持续容易引发心脏疾病。为了更好的缓解支气管哮喘的典型症状,总结针对支气管哮喘的临床治疗要点,有效提高支气管哮喘患者的生存率和生活质量,降低了支气管哮喘患者的治疗过程的不良反应。方法:分析临床治疗的 40 例支气管哮喘患者的治疗方法、治疗效果。结果:经过实验治疗,发现治愈 17 例,显效 11 例,有效 8 例,无效 4 例。结论:通过加强对患者的中药配合糖皮质激素、支气管扩张积等综合治疗措施,能够有效的预防哮喘的发作,提高临床疗效,减少并发症。关键词:支气管哮喘 综合护理 治疗效果

根据临床症状表现的轻重程度以及是否有并发症的出现,将哮喘分为发作期、持续期和缓解期。发作期,是指由于突发性致病因素,过敏源、冷空气等刺激,突然发作猛烈的咳嗽、呼吸困难持续不能缓解。持续期是指通常在有规律的时间内,出现持续性的喘息、呼吸困难、咳嗽等症状,病情反复,常在服药后、治疗后症状减轻;缓解期也可以称为恢复期,是指症状、体征消失持续3个月以上。肺功能恢复到急性发作前的正常水平。所以针对这种情况我们应该在不同的时期采取不同的治疗方式,通过分阶段性综合治疗的方法提高支气管哮喘治疗的综合疗效,减轻病患的疾病痛苦。

1 对象与方法

1.1 研究对象

随机选取我院治疗的 40 例支气管哮喘患者患者,男 20 例,女 20 例,年龄 $40\sim73$ 岁,支气管哮喘病程 $2\sim35$ 年。 40 例支气管患者均符合相关诊断标准,其中患者的发作时间为 $3 \, h^8 \, d$ 。其中轻度患者、中度、重度、危重患者分别为 8、12、15、5 例。对其进行诱因调查发现,有 15 例为支气管炎症、有 10 例为天气因素、有 8 例有原发病灶、其他 7 例致病不明确。研究实施前,要求组织相关医护人员对患者病情要进行详细的检查,并且做相关详细的记录。

1.2 方法

1.2.1 治疗方法

根据患者的血象、呼吸功能等检查和患者的临床症状表现等特点,确定相应的治疗方案,主要是在前期治疗中,患者出现相应的呼吸困难、咳嗽剧烈不能自抑,所以通过 β 2 受体激动剂、氨茶碱配合控制咳嗽症状,通过吸氧来缓解呼吸困难,同时为了防止出现酸碱失调等症状,进行呼吸机辅助通气,对于中度、轻度患者进行静脉滴注地塞米松,滴注剂量取 $5^{\sim}20~\text{mg/d}$,重度患者 8 例采取甲基泼尼松龙, $40^{\sim}100~\text{mg/d}$ 。通过大剂量的短时间的激素冲击治疗可以有效缓解呼吸困难的症状,防止长时间的咳嗽引发的并发症的出现。最后,在后期恢复期间,需要辅助化痰的药物,同时配合中药厚朴麻黄汤、银翘散进行调理,针对体虚患者辅助黄芪、当归补气血的药物来实现免疫力的提升。

1.2.2 研究方法

调查患者对自身支气管疾病的症状在前后治疗的变化,通过自行设计的调查表,调查在临床治疗的过程中,患者实际的治疗效果。并且对治疗后期的恢复、并发症、复发情况等进行电话回访,统计综合治疗效果的有效性,和需要改进的方面。

1.2.3 疗效判定标准

临床上判定支气管哮喘的治愈标准如下:患者完全治愈, 是临床患者的哮喘体征和表现已经完全消退,并且在一年以 上并未出现相关病情的复发状况;显效,指的是患者的哮喘 体征和表现得到了明显的缓解和改善,咳嗽、呼吸困难等症 状发作的次数明显减少;有效指的是,患者的哮喘表现得到 缓解,在后期出院后,一年以上的病情发作次数相对治疗前 减少三分之一左右;无效指的是,治疗前后患者的哮喘体征、 临床症状并没有太大的改变。

2 结果

表 1 患者的治疗效果的地评定表

例数	治愈	显效	有效	无效	总有效率(%)
40	17	11	8	4	90

结合临床对患者的调查以及疗效判定标准,40 例支气管 哮喘患者在治疗完成后,治愈 17 例,显效 11 例,有效 8 例, 无效 4 例,总有效率为 90%。治疗过程中未出现严重的肾功能损害、心脏病诱发等并发症,甚至是死亡病例的出现。

3 讨论

在临床治疗支气管哮喘的手段上,中西医结合、分阶段针对治疗等成为临床上治疗的趋势。40 例患者在治疗的过程中,采取抗炎、止咳、抑制痉挛等治疗措施是前期的主要手段,中药提取液和西药服用取得良好的疗效。糖皮质激素虽然在使用的过程中,对于患者来说副作用难以避免,许多患者在使用后,出现恶性、呕吐、饮食不佳等肠胃反应,但是其临床治疗效果也不容忽视,目前还没有找到更适合的控制支气管哮喘严重症状的有效药物,β2 受体激动剂、茶碱类,通过相关药理作用于支气管平滑肌,可以缓解其痉挛,相对激素副作用较小,是治疗的首选药物,但是并不能替代糖皮质激素在治疗支气管哮喘的临床地位,对于其副作用恢复,建议实施中药调理,中药的有效应用,一方面可以配合进行消炎、止咳等症状的治疗,一方面可以帮助患者免疫力提升,增强脾胃功能恢复,有利于后期的恢复治疗和对西药副作用的治疗。

从本次的研究结果来看,40 例支气管哮喘患者中,治愈17例,显效11例,有效8例,无效4例,总有效率为90%。这说明通过中西医结合、分阶段分症状区别性针对性治疗支气管哮喘,取得良好的治疗效果,综合治疗方法,需要多种药物的配合治疗,在不同病情的阶段中,尽可能发挥药物的配合治疗,在不同病情的阶段中,尽可能发挥药物的最佳疗效,从而减少了长时间使用同一种药物的抗药性的产生。呼吸机、吸氧治疗可以辅助治疗,迅速缓解患者呼吸困难的症状,必要的情况下,需要及时进行使用。相关文献中提出增加营养来调理身体,稳定病情,降低并发症的发生率,增强病人自身的免疫力,和对其他疾病的抵抗力。掌握食物搭配营养均衡的放法,可以有效的的提高人自身的免疫力,同时与支气管哮喘相关的并发症的发生得到了有效的防止和延缓,所以对于营养治疗也应该作为后期研究的内容。

结论

综上所述,长期抗炎是支气管哮喘的基础性治疗方式, 在治疗过程中应该采用综合治疗手段,配合中医的相关治疗 手段为患者制定符合其病症的个性化治疗方案,在逐步完善 中可以在临床上推广。

参考文献

- [1] 胡睿. 阿托品雾化吸入治疗支气管哮喘的临床分析[J]. 中外健康文摘,2017,6(16):83-84.
- [2] 钟伟明. 中医辨证治疗支气管哮喘的临床分析[J]. 中外医疗, 2015, 28(24): 107-108.
- [3] 何敏霞. 甲强龙治疗支气管哮喘的效果评价[J]. 中国民族 民间医药, 2015, 18(14): 67
- [4] 郑惠兰,马桂琴. COPD 稳定期如何进行呼吸功能锻炼[J]. 中国社区医师(医学专业),2010,12(10):11.
- [5]沙永生,孔轻轻.开胸术后患者雾化吸入应用的研究进展[J]. 医学综述,2012,18(6):889-892.